



## Генеральная Ассамблея

Distr.: General  
27 July 2009  
Russian  
Original: Arabic/English/French/  
Russian

---

### Шестидесят четвертая сессия

Пункт 71(b) предварительной повестки дня\*

**Поощрение и защита прав человека:  
вопросы прав человека, включая  
альтернативные подходы в деле содействия  
эффективному осуществлению прав человека  
и основных свобод**

### **Укрепление деятельности Организации Объединенных Наций в области прав человека путем содействия международному сотрудничеству и важное значение неизбирательности, беспристрастности и объективности**

#### **Доклад Генерального секретаря**

#### *Резюме*

Настоящий доклад представляет собой подборку ответов на вербальную ноту Генерального секретаря от 24 апреля 2009 года, которая была направлена государствам-членам в соответствии с резолюцией 62/165 и в которой им было предложено представить практические предложения и идеи, призванные содействовать укреплению деятельности Организации Объединенных Наций в области прав человека путем содействия международному сотрудничеству на основе принципов неизбирательности, беспристрастности и объективности. Ответы поступили от правительств Алжира, Бразилии, Катара, Сербии, Сирии и Украины, и в данном докладе они представлены в том виде, в котором они были получены.

---

\* A/64/150.



## I. Введение

1. Генеральная Ассамблея в своей резолюции 62/165 просила Генерального секретаря предложить государствам-членам и межправительственным и неправительственным организациям представить дополнительные практические предложения и соображения, которые способствовали бы укреплению деятельности Организации Объединенных Наций в области прав человека посредством поощрения международного сотрудничества, основанного на принципах неизбирательности, беспристрастности и объективности.

2. В соответствии с пунктом 11 данной резолюции Генеральный секретарь в своей вербальной ноте от 24 апреля 2009 года предложил государствам-членам представить практические предложения и соображения.

3. По состоянию на 5 июля 2009 года ответы поступили от правительств Алжира, Бразилии, Катара, Сербии, Сирии и Украины, которые представлены ниже в том виде, в котором они были получены. Ответы, поступившие от правительств других стран, будут опубликованы в качестве дополнений к настоящему докладу.

## II. Ответы, полученные от правительств

### Алжир

[Подлинный текст на французском языке]  
[2 июля 2009 года]

Алжир неизменно стремится содействовать защите всех прав человека без каких-либо различий между гражданскими, политическими, экономическими, социальными и культурными правами, а также правом на развитие.

В связи с этим наша страна неоднократно выступала в поддержку концепции, в соответствии с которой рассмотрение вопросов, связанных с правами человека, должно осуществляться на основе принципов объективности, беспристрастности и неизбирательности, без которых процесс защиты прав человека, безусловно, будет неполноценным.

Исходя из этого убеждения, Алжир ратифицировал основные международные договоры в области прав человека, постоянно сотрудничает с международными и региональными институтами, которые занимаются этими вопросами.

### I. Ратификация международных договоров в сфере прав человека

Ратификация четырех Женевских конвенций Временным правительством Алжирской Республики в ходе войны за национальную независимость служит доказательством приверженности Алжира соблюдению прав человека. Эта приверженность усилилась после получения независимости, когда Алжир присоединился к основным международным договорам в области прав человека.

Следует напомнить, что в статье 132 Конституции Алжира признается приоритет конвенций, ратифицированных Алжиром, над его национальным законодательством.

### **Правовые документы общего характера**

#### *Международные договоры*

Международный пакт об экономических, социальных и культурных правах  
Алжир присоединился/ратифицировал данный договор 16 мая 1989 года  
«Официальная газета» № 20 от 17 мая 1989 года

#### *Региональные договоры*

Африканская хартия прав человека и народов  
Алжир присоединился/ратифицировал 3 февраля 1987 года  
«Официальная газета» № 6 от 4 февраля 1987 года

Протокол к Африканской хартии прав человека и народов, касающийся учреждения Африканского суда по правам человека и народов  
Алжир присоединился/ратифицировал 3 марта 2003 года  
«Официальная газета» № 15 от 5 марта 2003 года

Протокол Суда Африканского союза  
Алжир присоединился/ратифицировал 6 июня 2007 года  
«Официальная газета» № 39 от 13 июня 2008 года

Арабская хартия прав человека  
Алжир присоединился/ратифицировал 11 февраля 2006 года  
«Официальная газета» № 8 от 15 февраля 2006 года

### **Правовые документы, касающиеся геноцида, военных преступлений, преступлений против человечности и пыток**

#### *Международные договоры*

Конвенция о предупреждении преступления геноцида и наказании за него  
Алжир присоединился/ратифицировал 11 сентября 1963 года  
«Официальная газета» № 66 от 14 сентября 1963 года

Конвенция против пыток и других жестоких, бесчеловечных или унижающих достоинство видов обращения и наказания  
Алжир присоединился/ратифицировал 16 мая 1989 года  
«Официальная газета» № 20 от 17 мая 1989 года

#### *Региональные договоры*

Конвенция Африканского союза о ликвидации наемничества в Африке  
Алжир присоединился/ратифицировал 6 июня 2007 года  
«Официальная газета» № 39 от 13 июня 2007 года

## **Документы, касающиеся борьбы с дискриминацией**

### *Международные договоры*

Международная конвенция о ликвидации всех форм расовой дискриминации  
Алжир присоединился/ратифицировал 15 декабря 1966 года  
«Официальная газета» № 220 от 30 декабря 1966 года

Международная конвенция о пресечении преступления апартеида и наказании за него  
Алжир присоединился/ратифицировал 5 декабря 1981 года  
«Официальная газета» № 1 от 5 января 1982 года

Конвенция Организации Объединенных Наций по вопросам образования, науки и культуры о борьбе с дискриминацией в области образования  
Алжир присоединился/ратифицировал 14 октября 1968 года  
«Официальная газета» № 87 от 29 октября 1968 года

Конвенция Международной организации труда (№ 111) о дискриминации в области труда и занятий  
Алжир присоединился/ратифицировал 22 мая 1969 года  
«Официальная газета» № 49 от 6 июня 1969 года

Международная Конвенция против апартеида в спорте  
Алжир присоединился/ратифицировал 3 мая 1988 года  
«Официальная газета» № 18 от 4 мая 1988 года

Международная конвенция о защите прав всех трудящихся-мигрантов и членов их семей  
Алжир присоединился/ратифицировал 21 апреля 2005 года

## **Документы, касающиеся положения женщин и детей**

### *Международные договоры*

Конвенция о ликвидации всех форм дискриминации в отношении женщин  
Алжир присоединился/ратифицировал 22 января 1996 года  
«Официальная газета» № 6 от 21 января 1996 года

Конвенция о правах ребенка  
Алжир присоединился/ратифицировал 12 декабря 1992 года  
«Официальная газета» № 91 от 23 декабря 1992 года

Конвенция о политических правах женщин  
Алжир присоединился/ратифицировал 19 апреля 2004 года  
«Официальная газета» № 26 от 25 апреля 2004 года

Конвенция Международной организации труда (№ 182) о запрещении и немедленных мерах по искоренению наихудших форм детского труда, а также рекомендация к ней № 190, принятая на Международной конференции труда в 1999 году

Алжир присоединился/ратифицировал 28 ноября 2000 года  
«Официальная газета» № 73 от 3 декабря 2000 года

Факультативный протокол к Конвенции о правах ребенка, касающийся торговли детьми, детской проституции и детской порнографии  
Алжир присоединился/ратифицировал 2 сентября 2006 года  
«Официальная газета» № 55 от 6 сентября 2006 года

Факультативный протокол к Конвенции о правах ребенка, касающийся участия детей в вооруженных конфликтах  
Алжир присоединился/ратифицировал 2 сентября 2006 года  
«Официальная газета» № 55 от 6 сентября 2006 года

*Региональные договоры:*

Африканская хартия о правах и благосостоянии ребенка  
Алжир присоединился/ратифицировал 8 июля 2003 года  
«Официальная газета» № 41 от 9 июля 2003 года

Конвенция о создании Организации арабских женщин  
Алжир присоединился/ратифицировал 16 февраля 2003 года  
«Официальная газета» № 12 от 23 февраля 2003 года

**Документы, касающиеся гуманитарного права и беженцев**

*Международные договоры*

Конвенция о статусе беженцев  
Алжир присоединился/ратифицировал 25 июля 1963 года  
«Официальная газета» № 105 1963 года

Конвенция о статусе апатридов  
«Официальная газета» № 57 от 14 июля 1964 года

*Региональные договоры*

Конвенция Организации африканского единства, регулирующая специфические аспекты проблемы беженцев в Африке  
Алжир присоединился/ратифицировал 25 июля 1973 года  
«Официальная газета» № 68 от 24 августа 1973 года

**Документы, касающиеся рабства и торговли людьми**

*Международные договоры*

Конвенция 1926 года относительно рабства, измененная в соответствии с Протоколом о внесении изменений от 7 декабря 1953 года  
Алжир присоединился/ратифицировал 11 сентября 1963 года  
«Официальная газета» № 66 от 14 сентября 1963 года

Дополнительная конвенция об упразднении рабства, работорговли и институтов и обычаев, сходных с рабством

Алжир присоединился/ратифицировал 11 сентября 1963 года

«Официальная газета» № 66 от 14 сентября 1963 года

Конвенция о борьбе с торговлей людьми и с эксплуатацией проституции третьими лицами

Алжир присоединился/ратифицировал 11 сентября 1963 года

«Официальная газета» № 66 от 14 сентября 1963 года

Конвенция Международной организации труда (№ 105) об упразднении принудительного труда

Алжир присоединился/ратифицировал 22 мая 1969 года

«Официальная газета» № 49 от 6 июня 1969 года

Протокол о предупреждении и пресечении торговли людьми, особенно женщинами и детьми, и наказании за нее, дополняющий Конвенцию Организации Объединенных Наций против транснациональной организованной преступности

Алжир присоединился/ратифицировал 9 сентября 2003 года

Конвенция Организации Объединенных Наций против транснациональной организованной преступности

«Официальная газета» № 9 от 10 февраля 2002 года

Протокол против незаконного ввоза мигрантов по суше, морю и воздуху, дополняющий Конвенцию Организации Объединенных Наций против транснациональной организованной преступности

«Официальная газета» № 69 от 12 ноября 2003 года

Конвенция о правах инвалидов

«Официальная газета» № 33 от 31 мая 2009 года

## **II. Содействие универсальному характеру прав человека**

Совет по правам человека, договорные органы, а также Управление Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по правам человека отвечают за содействие универсальному характеру прав человека и обеспечение равного внимания ко всем вопросам, касающимся этой сферы.

Наша страна считает, что процесс присоединения к международным договорам в области прав человека не должен быть избирательным. Например, выполнение Международной конвенции о защите прав всех трудящихся-мигрантов и членов их семей по-прежнему под вопросом из-за того, что она не ратифицирована промышленно развитыми странами, которые, тем не менее, утверждают о своей приверженности правам человека.

Следует напомнить, что в список стран, которые ратифицировали эту конвенцию, входят, в основном, страны, откуда идут потоки мигрантов. Ни одно из западных государств, в которые направляются мигранты, не ратифицировало эту конвенцию, хотя большинство мигрантов живут в Европе и Северной Америке.

В то же время международное сообщество продолжает игнорировать право народов на самоопределение, хотя это право является основой всех других прав.

По сей день палестинский и западносахарский народы продолжают на законных основаниях рассчитывать на реализацию этого неотъемлемого права.

Жители этих регионов, находящиеся в иностранной оккупации, ежедневно страдают от постоянных и доказанных нарушений своих основных прав.

В этой связи опубликованный в 2006 году доклад Управления Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по правам человека, касающийся Западной Сахары и подготовленный в соответствии с принципами непредвзятости, объективности и неизбирательности, мог бы послужить для международного сообщества основой для оценки серьезности нарушений прав человека в Западной Сахаре.

### **III. Постоянное сотрудничество с международными и региональными органами, занимающимися вопросами прав человека**

Помимо выплаты своих обязательных и добровольных взносов, обеспечивающих успешное осуществление мандатов международных организаций, наша страна принимает участие в работе многих межправительственных органов.

#### **Международные органы**

##### **Совет по правам человека**

Алжир является одним из членом-основателей Совета по правам человека, созданного после роспуска Комиссии по правам человека в рамках реформы Организации Объединенных Наций.

Алжир стремился к тому, чтобы эта трансформация стала возможностью преодолеть существовавшую в прошлом практику политизации, избирательности и политику двойных стандартов в вопросах прав человека. Страна убеждена в том, что именно через диалог и сотрудничество можно рассчитывать на улучшение ситуации с правами человека в мире на этапе переговоров. Алжир предпринял определенные усилия в целях достижения максимально возможного консенсуса для учреждения Совета по правам человека.

Для того чтобы стать членом Совета по правам человека, Алжир решительно включился в дело поощрения и защиты прав человека, выступив за равенство всех государств и выдвигая на первый план диалог и сотрудничество для достижения всеобщих целей в области прав человека.

Алжир сыграл активную роль в работе Совета по правам человека, в том числе в качестве координатора Группы африканских государств. Он внес значительный вклад в организационное строительство Совета, прежде всего через осуществление своей инициативы по подготовке Кодекса поведения мандатариев специальных процедур Совета по правам человека, который был утвержден Советом по правам человека и Генеральной Ассамблеей Организации Объединенных Наций (резолюция 5/2 Совета по правам человека и резолюция 62/219 Генеральной Ассамблеи).

### **Универсальный периодический обзор**

Алжир входит в первую группу стран, охваченных этим механизмом, созданным в соответствии с резолюцией 60/251 Генеральной Ассамблеи и резолюцией 5/10 Совета по правам человека.

В своем докладе Алжир представил максимально правдивую картину своих достижений в сфере прав человека, включая гражданские, политические, экономические, социальные или культурные права.

Как результат этой процедуры, большинство рекомендаций, сформулированных независимо 17 государствами, были приняты и одобрены правительством Алжира, которое берет на себя задачу их реализации.

### **Управление Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по делам беженцев**

Алжир поддерживает отношения с Управлением Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по делам беженцев (УВКБ) еще со времен алжирской освободительной войны. С 1959 года на основе резолюции Генеральной Ассамблеи УВКБ оказывает помощь алжирским беженцам, которые получили убежище в Марокко и Тунисе. Сотрудничество страны с УВКБ расширилось в связи с оказанием помощи сахарским беженцам. Для обеспечения контроля за деятельностью УВКБ, осуществляемой на территории нашей страны, 27 сентября 1984 года было подписано соглашение об открытии в стране представительства этого органа.

### **Всемирная продовольственная программа**

Алжир и Всемирная продовольственная программа (ВПП) поддерживают отношения с 1963 года, когда после освободительной войны ВПП предоставила продовольственную помощь многочисленным перемещенным лицам в стране и за ее пределами.

Присутствие ВПП в Алжире стало еще более заметным в связи с вопросом об оказании поддержки сахарским беженцам после подписания в 1986 году соглашения между ВПП и УВКБ об оказании помощи беженцам. Эта помощь осуществляется в рамках соглашений, подписанных между ВПП и правительством Алжира.

### **Региональные органы**

**В рамках Африканского союза:** помимо своей ратификации правовых инструментов Африканского союза в сфере прав человека Алжир одним из первых предложил свою кандидатуру для проведения обзора в рамках Африканского механизма коллегиальной оценки, который впоследствии стал основой для создания сходного механизма на международном уровне, так называемого «периодического обзора».

Алжир также представил свои третий и четвертый сводный периодические доклады Африканской комиссии по правам человека и народов на ее очередной сорок второй сессии, проходившей с 14 по 28 ноября 2007 года в Браззавиле. Стремясь к развитию продуктивного и конструктивного диалога с Африканской комиссией по правам человека и народов, правительство Алжира

представило соответствующие разъяснения по некоторым вопросам членов Комиссии в ходе совещания, состоявшегося в мае 2008 года в Езулвини (Королевство Свазиленд).

### **В рамках Лиги арабских государств**

Алжир является одним из девяти арабских государств, ратифицировавших Арабскую хартию прав человека. Страна регулярно участвует в работе Постоянной арабской комиссии по правам человека.

В марте 2008 года Алжир провел у себя совещание арабских национальных органов по правам человека на тему: «Права человека и развитие: роль национальных правозащитных структур».

Алжир также участвует в реализации стратегического плана Лиги арабских государств по поощрению и защите прав человека на период 2008–2013 годов, который, в частности, направлен на более эффективное выполнение резолюций Лиги и оживление деятельности ее правозащитных механизмов и т. д.

### **Бразилия**

[Подлинный текст на английском языке]  
[29 июня 2009 года]

Содействие международному сотрудничеству в сфере прав человека опирается на принцип обеспечения прав человека как одного из трех основных компонентов деятельности Организации Объединенных Наций. В соответствии с целями и принципами, закрепленными в Уставе Организации Объединенных Наций, включая развитие дружественных отношений между нациями на основе уважения принципа равноправия и самоопределения народов, государства-члены должны сформировать механизм международного сотрудничества в деле поощрения и обеспечения прав человека.

Данная цель была также подчеркнута во Всеобщей декларации прав человека, а также в Венской декларации и Программе действий, в которых говорится о том, что деятельности, направленной на поощрение и защиту прав человека, следует уделять приоритетное внимание.

В Декларации тысячелетия Организации Объединенных Наций, принятой Генеральной Ассамблеей в своей резолюции 55/2, мировые лидеры выразили свою приверженность достижению целей в области развития, сформулированных в Декларации тысячелетия, в частности в отношении формирования глобального партнерства в целях развития. В Итоговом документе Всемирного саммита 2005 года, утвержденном резолюцией 60/1 Генеральной Ассамблеи, вновь подтверждается необходимость для Организации Объединенных Наций играть определяющую роль в поощрении международного сотрудничества в целях развития, а также в обеспечении согласованности, координации и реализации целей и мер в области развития, согласованных международным сообществом.

В связи с этим Совету по правам человека и Верховному комиссару Организации Объединенных Наций по правам человека (УВКПЧ) было конкретно поручено обеспечить техническое сотрудничество для расширения потенциала в сфере прав человека. В Итоговом документе саммита мировые лидеры заявили о своей решимости укреплять УВКПЧ, чтобы позволить ему эффективно выполнять его полномочия по реагированию на широкий спектр проблем в области прав человека, с которыми сталкивается международное сообщество, особенно в области оказания технической помощи и организационного строительства.

Полномочия, предоставленные Генеральной Ассамблеей как Совету по правам человека, так и Управлению Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по правам человека в отношении построения сотрудничества, с одной стороны опираются на нашу основную цель — создать открытый и сбалансированный форум для диалога, а с другой стороны — на суверенное право каждого государства принимать решения, касающиеся международного сотрудничества, и обращаться с просьбами о таком сотрудничестве.

За два с половиной года государства — члены Организации Объединенных Наций добились значительных результатов в процессе организационного строительства Совета по правам человека, в частности это касается реализации его механизмов, таких как механизм универсального периодического обзора, специальные процедуры, Консультативный комитет и Социальный форум. Однако, несмотря на достигнутый к настоящему моменту прогресс в деле организационного строительства Совета, нам не удалось добиться той же результативности в таком аспекте его работы, как сотрудничество.

Бразилия твердо убеждена в том, что сотрудничество может играть центральную роль в деле поощрения и защиты прав человека на местах, а также в последующем укреплении Совета и его механизмов. Техническое сотрудничество может привнести конструктивный элемент в реализацию рекомендаций, подготовленных в рамках механизмов Совета по правам человека. В соответствии с резолюцией 60/251 Генеральной Ассамблеи Совету было поручено проводить всеобъемлющий периодический обзор, который должен быть механизмом сотрудничества, основанным на интерактивном диалоге с соответствующей страной при ее активном участии и учете ее потребностей в создании потенциала.

Существующие механизмы Совета по правам человека позволяют выявлять сложности и проблемы в применении международного законодательства в области прав человека. Государствам-членам необходимо оказать содействие в осуществлении рекомендаций, подготовленных в рамках этих механизмов, с тем чтобы прогресс, достигнутый на настоящий момент в организационном строительстве Совета по правам человека и системы по правам человека Организации Объединенных Наций в целом, был подкреплён сотрудничеством, в рамках которого государства-члены могли бы решать проблемы в сфере прав человека.

Государствам-членам следует расширять обмен опытом, распространение передовых методов и многостороннее сотрудничество на основе взаимовыгодности. Поощрение и защита прав человека должны основываться на принципах сотрудничества и подлинного диалога, направленного на укрепление возможностей государств-членов выполнять свои обязательства в сфере прав человека

в интересах обеспечения всех прав человека, как это следует из резолюции 60/251 Генеральной Ассамблеи, в соответствии с которой был создан Совет по правам человека. Ответственность за этот процесс должны нести сами государства. Соответствующее техническое сотрудничество следует осуществлять при соблюдении приоритетных интересов принимающих стран.

Бразилия подтверждает приверженность своего правительства и УВКПЧ делу расширения сотрудничества по линии Юг-Юг как механизма реализации рекомендаций по правам человека, направленного на развитие потенциала государств-членов по соответствующему выполнению своих международных обязательств в этой сфере. Она выражает заинтересованность в создании трехстороннего механизма сотрудничества, включающего сотрудничество по линии Юг-Юг, с Управлением Верховного комиссара, с тем чтобы содействовать развивающимся странам в выполнении рекомендаций Совета по правам человека.

И наконец, существующие региональные организации также могут играть важную роль в содействии обмену информацией и опытом между странами в целях поощрения и защиты прав человека.

## Катар

[Подлинный текст на арабском языке]  
[22 июня 2009 года]

### **Мнения Национального комитета Катара по правам человека относительно укрепления деятельности Организации Объединенных Наций в области прав человека путем содействия международному сотрудничеству на основе принципов неизбирательности, беспристрастности и объективности**

Права человека, безусловно, являются одной из важнейших областей деятельности, в которой страны осуществляют международное сотрудничество. Это сотрудничество направлено на защиту самого человечества, т.е. всех людей без какой-либо дискриминации. Оно также является важным инструментом, с помощью которого страны выражают свое желание и свое намерение гарантировать уважение и защиту прав их граждан и тех, кто подчиняется их законам. Признание государствами этих прав и свобод в отношении своих граждан и граждан других стран создает условия, способствующие укреплению мира, свободы, безопасности и равенства, а также продвижению человечества по пути развития и процветания.

После того как был принят Устав Организации Объединенных Наций, международное сообщество начало активно расширять свою деятельность в различных областях международных отношений и, в частности, в области прав человека. Одной из главных целей Организации Объединенных Наций, как утверждается в статье 1 ее Устава, является осуществление международного сотрудничества и развитие уважения к правам человека для всех без какой-либо дискриминации. Однако тот факт, что большинство государств уважают цели, изложенные в упомянутом Уставе, и ратифицировали многие документы по правам человека или стали их участниками, отнюдь не означает, что международное сотрудничество неизменно основывается на неизбирательности, беспристрастности и объективности. Многие международные отношения основаны

ваются на принципах, обусловленных суверенитетом, равенством и балансом между интересами властей и политическими и экономическими интересами.

Анализ нынешней международной обстановки подтверждает, что в ряде случаев вопросы прав человека используются для политических целей, которые не имеют ничего общего с благородными гуманитарными целями этих прав. Для достижения политических и экономических целей права человека могут игнорироваться либо использоваться в качестве предлога. Такая политика полностью искажает основы и принципы прав человека, краеугольным камнем которых является абсолютное равенство всех людей. Она вызывает обеспокоенность всех правозащитных механизмов Организации Объединенных Наций, которые в своих многочисленных резолюциях указывают на необходимость соблюдения принципов объективности и неизбирательности в решении вопросов, касающихся прав человека, и на необходимость недопущения двойных стандартов и политизации этих вопросов.

Излагая свои мнения и предложения относительно укрепления деятельности Организации Объединенных Наций в области прав человека путем содействия международному сотрудничеству, а также относительно важного значения неизбирательности, беспристрастности и объективности, Комитет исходит из своей глубокой убежденности в исключительной важности этого вопроса, который требует принятия мер, соизмеримых с тем значением, которое придает международное сообщество правам человека. По мнению Комитета, такие меры следует принимать на трех уровнях. Первый уровень — это уровень Организации Объединенных Наций; второй — уровень международного сотрудничества; и третий уровень — это уровень договорных органов по правам человека. Предлагаемые меры сводятся к следующему:

### **Уровень Организации Объединенных Наций**

С тех пор как был подписан Устав Организации Объединенных Наций, эта Организация стала символом тех ценностей, которые представляют собой мир, терпимость и сосуществование народов и уважение прав человека для всех без какой-либо дискриминации. Эта Организация стала наилучшим достижением человечества, отражающим стремление международного сообщества к сотрудничеству, направленному на защиту прав человека. Принятие Устава Организации Объединенных Наций происходило в условиях, которые оказали огромное влияние на его положения. Однако нынешняя международная обстановка довольно беспокойная. С учетом изменяющихся условий нам следует пересмотреть ряд положений Устава в свете событий, происходящих сегодня в мире, а также политического, экономического, социального и культурного воздействия глобализации и порождаемых ею проблем и, в частности, угрозы, которую представляет на международном уровне терроризм, воздействие которого в ряде случаев вполне сравнимо с военными действиями.

С учетом вышесказанного Комитет хотел бы изложить свои мнения и обоснования для структурных преобразований в Организации Объединенных Наций, которые сводятся к следующему:

В соответствии с пунктами 1 и 2 статьи 109 Устава Организации Объединенных Наций положения Устава должны быть пересмотрены в целях предоставления Генеральной Ассамблее более широких полномочий для поддержания международного мира и безопасности, обеспечив их сбалансированность с

полномочиями Совета Безопасности в этих вопросах и создав необходимые механизмы контроля для обеспечения эффективной координации и сотрудничества и недопущения каких бы то ни было конфликтов, касающихся компетенции. По мнению Комитета, это предложение является вполне обоснованным в силу того, что полномочия, предоставленные в соответствии с Уставом Совету Безопасности и особенно право пяти постоянных членов налагать вето и блокировать любую резолюцию, касающуюся международного мира и безопасности, несовместимы с самой идеей Организации Объединенных Наций как глобального центра демократических ценностей. Это предложение, возможно, не встретит поддержки со стороны этих пяти постоянных членов, однако оно может быть принято, если все государства-члены активизируют свой диалог и добьются взаимопонимания с этими пятью государствами, подчеркивая интересы всего международного сообщества, членами которого являются и пять постоянных членов Совета Безопасности.

По мнению Комитета, расширение членского состава Совета Безопасности сделает этот орган более демократичным и способным оказывать положительное воздействие на Организацию Объединенных Наций и современную международную систему в целом. Право вето, которым наделены пять постоянных членов, следует пересмотреть, особенно применительно к резолюциям, касающимся прав человека, с учетом того, что вопросы прав человека имеют универсальный характер и затрагивают интересы всего международного сообщества. Воздействие этих прав не ограничивается лишь какой-то одной или двумя странами: если какая-либо страна нарушает права человека и Совет Безопасности не принимает в связи с этим соответствующую резолюцию, исходя из каких-либо обстоятельств или соображений, которые являются избирательными и необъективными, это может поставить под угрозу интересы ряда других государств. Избирательная и необъективная политика в области прав человека может спровоцировать враждебные действия и ответные меры, которые могут привести к терроризму, что будет представлять угрозу для всего международного сообщества.

### **Уровень международных отношений**

По мнению Комитета, оказание содействия международному сотрудничеству на основе принципов неизбирательности, беспристрастности и объективности может осуществляться следующим образом:

Государства, осуществляющие избирательную, необъективную и пристрастную политику в области прав человека, могут не допускаться к экономическому сотрудничеству и взаимодействию в различных областях. С другой стороны, с государствами, которые осуществляют беспристрастную и объективную политику в области прав человека, следует развивать различные виды экономического и иного сотрудничества.

Официальные национальные органы и механизмы, занимающиеся вопросами прав человека, могут координировать свою деятельность и сотрудничать в плане обмена информацией по всем вопросам, касающимся прав человека.

Финансовые ресурсы, необходимые для осуществления программ и мероприятий Организации Объединенных Наций в области прав человека, могут быть обеспечены за счет международного сотрудничества.

### **Уровень договорных органов по правам человека и других организационных механизмов**

По мнению Комитета, потенциал таких органов следует укреплять, а рамки эффективного сотрудничества и партнерского взаимодействия с неправительственными организациями по всем вопросам, касающимся прав человека, следует поддерживать и расширять, уделяя особое внимание обмену информацией.

В целях поощрения и защиты прав человека следует развивать и совершенствовать эффективную координацию между всеми органами Организации Объединенных Наций.

Всем учреждениям и сотрудникам Организации Объединенных Наций следует обеспечить всю необходимую защиту на случай использования пятью постоянными членами Совета Безопасности их права вето. Лицам, которые осуществляют расследования по поручению международного сообщества, должны быть предоставлены дополнительные гарантии для обеспечения их беспристрастности, неизбирательности и объективности, и им должна быть обеспечена безопасность при исполнении возложенных на них обязанностей, что может ущемлять интересы народов или государств.

Кроме того, необходимо создать механизмы для привлечения к ответственности лиц, осуществляющих расследования по поручению международного сообщества, а также соответствующие комитеты, если будет установлено, что они не проявляли должной беспристрастности и объективности при выполнении возложенных на них функций.

### **Сербия**

[Подлинный текст на английском языке]  
[22 июля 2009 года]

Республика Сербия является участницей следующих международных договоров в области прав человека: Международного пакта о гражданских и политических правах; Факультативного протокола к Международному пакту о гражданских и политических правах; второго Факультативного протокола к Международному пакту о гражданских и политических правах, направленного на отмену смертной казни; Международного пакта об экономических, социальных и культурных правах; Международной конвенции о ликвидации всех форм расовой дискриминации; Конвенции против пыток и других жестоких, бесчеловечных или унижающих достоинство видов обращения и наказания; Факультативного протокола к Конвенции против пыток и других жестоких, бесчеловечных или унижающих достоинство видов обращения и наказания; Конвенции о правах ребенка; Факультативного протокола к Конвенции о правах ребенка, касающегося торговли детьми, детской проституции и детской порнографии; Факультативного протокола к Конвенции о правах ребенка, касающегося участия детей в вооруженных конфликтах; Конвенции о ликвидации всех форм дискриминации в отношении женщин; а также Факультативного протокола к Конвенции о ликвидации всех форм дискриминации в отношении женщин.

В мае 2009 года Республика Сербия ратифицировала Конвенцию о правах инвалидов и Факультативный протокол к этой Конвенции.

Республика Сербия также является участницей ряда других международных правовых инструментов в области прав человека, 33 конвенций Совета Европы и 69 конвенций, принятых Международной организацией труда.

В деле поощрения и защиты прав человека на международном уровне приоритетными для Республики Сербия являются следующие направления деятельности:

- сотрудничество с международными и региональными организациями по вопросам прав человека и прав меньшинств;
- активное участие в программах международного сотрудничества по вопросам прав меньшинств, гендерным вопросам, обеспечению равенства и защите детей, а также в программах укрепления демократии и верховенства права;
- выполнение обязательств, принятых Сербией в рамках целей в области развития, сформулированных в Декларации тысячелетия;
- поддержка деятельности Управления Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по правам человека;
- сотрудничество с соответствующими договорными органами Организации Объединенных Наций как в отношении надзора за соблюдением международных договоров, так и в отношении реформирования этих органов;
- продолжение сотрудничества с механизмами специальных процедур Совета по правам человека на основе постоянно действующего приглашения для их представителей.

## Сирийская Арабская Республика

[Подлинный текст на арабском языке]  
[30 июня 2009 года]

Сирийская Арабская Республика, твердо приверженная соблюдению норм международного права и выполнению резолюций Организации Объединенных Наций, подтверждает необходимость обеспечения неизбирательности, объективности и беспристрастности при рассмотрении вопросов прав человека, вызывающих, наряду с другими вопросами, вполне обоснованную обеспокоенность международного сообщества. Вопросы прав человека не должны использоваться для достижения политических целей. Сирийская Арабская Республика призывает международное сообщество выполнить свои обязательства и заставить Израиль прекратить нарушения, в частности касающиеся прав человека. Заключение, являющиеся гражданами Сирийской Арабской Республики, целенаправленно подвергаются жестокому обращению и терроризируются службами безопасности Израиля, которые стремятся подорвать их социальное и экономическое положение. Кроме того, условия, в которых содержатся эти заключенные, являются совершенно недопустимыми. Эти условия стали причиной неизлечимых заболеваний, а в ряде случаев и гибели заключенных.

В тюрьмах Израиля заключенные по-прежнему подвергаются издевательствам и унижениям и лишению их самых основных прав. Тюремные камеры ежедневно подвергаются проверкам, а заключенные обыскиваются. Руководство пенитенциарных учреждений неизменно отказывает международным организациям, включая и Международный комитет Красного Креста, в просьбах посетить заключенных из числа граждан Сирийской Арабской Республики.

На оккупированных сирийских Голанах практически в каждой семье есть по крайней мере один ее член, который мог бы рассказать о том, каким страданиям они подвергаются в случае болезни или смерти какого-либо родственника, поскольку члены семьи не могут приехать для оказания ему помощи или участия в похоронах.

Сирийская Арабская Республика вновь заявляет о том, что население Голанских высот — это сирийские граждане, проживающие на оккупированной территории. Они имеют гуманитарное право на контакты со своими согражданами, и любое ущемление этих прав должно рассматриваться в качестве серьезного нарушения, которые постоянно совершаются израильскими оккупационными властями с момента оккупации наших земель в 1967 году.

Вновь обращаясь со своей законной просьбой о возобновлении посещений, которые осуществлялись под эгидой Международного комитета Красного Креста через переход в Эль-Кунейтре до тех пор, пока Израиль не запретил их в 1994 году, Сирийская Арабская Республика также подчеркивает необходимость того, чтобы международное сообщество выполнило свои обязанности и оказало давление на израильские оккупационные власти, с тем чтобы они соблюдали нормы международного права и права человека.

Сирийская Арабская Республика призывает международное сообщество оказать на Израиль давление, с тем чтобы он вновь разрешил представителям Международного комитета Красного Креста организовать постоянный и регулярный обмен визитами через переход в Эль-Кунейтре. Как вам известно, такие визиты предусмотрены основными нормами международного гуманитарного права, Всеобщей декларацией прав человека и Женевскими конвенциями. С учетом того, что Израиль, оккупирующая держава, является участником четвертой Женевской конвенции, касающейся защиты гражданского населения во время войны, он обязан выполнять положения этой Конвенции. В ее статьях 25, 26, 30 и 142 и в статье 74 ее Дополнительного протокола I говорится о том, что жителям оккупированных территорий следует разрешать посещения членов их семей и оказывать им в этом содействие.

Практика Израиля наносит ущерб культурным традициям на оккупированных сирийских Голанах и целенаправленно разрушает арабскую культурную самобытность населения этих районов. В школах, расположенных на оккупированных территориях, вводятся израильские учебные программы, которые искажают факты, касающиеся истории и географии оккупированных сирийских Голан, посредством замены арабских названий деревень и других населенных пунктов названиями на иврите, что противоречит всем международным нормам и соглашениям.

## Украина

[Подлинный текст на русском языке]

[1 июля 2009 года]

На современном этапе развития Украинского государства и общества защита прав человека, а также выполнение обязательств, предусмотренных международным правом по данному вопросу, является одним из приоритетных направлений деятельности Правительства.

В соответствии со статьями 21 и 24 Конституции Украины все люди свободны и равны в своем достоинстве и правах. Права и свободы человека являются неотчуждаемыми и незыблемыми.

Вышеупомянутые нормы Конституции Украины нашли свое отражение в Законе Украины «О внесении изменений в Закон Украины „О занятости населения“» (новая редакция), который принят Верховной Радой Украины 7 июня 2007 года.

Согласно этому Закону государственная политика занятости населения в Украине направлена, в частности, на обеспечение равных возможностей гражданам, которые проживают на территории Украины, в реализации их конституционного права на труд. Им предусмотрено, что государство гарантирует гражданам защиту от дискриминации в сфере занятости по признакам расы, цвета кожи, политических, религиозных и других убеждений, членства в профессиональных союзах или другом объединении граждан, пола, этнического и социального происхождения, имущественного состояния, места жительства, по языковым или другим признакам. Все свободные рабочие места одинаково доступны для женщин и мужчин. Никто не может быть лишен права на использование своей способности к труду, профессиональных знаний и квалификации. Каждый имеет право на защиту от любого проявления дискриминации при реализации своего права на труд.

Внедрение вопросов гендерного равенства в украинское общество предусмотрено в Государственной программе по утверждению гендерного равенства в Украинском обществе на период до 2010 года. Также вопросы гендерной политики освещаются в годовых Программах экономического и социального развития Украины.

Министерство Украины по делам семьи, молодежи и спорта, как специально уполномоченный орган исполнительной власти по вопросам предупреждения насилия в семье, реализации государственной гендерной политики, противодействия торговле людьми в рамках своей компетенции осуществляет деятельность по защите всех прав человека и его основных свобод.

Обеспечение равенства женщин и мужчин — важная обязанность государства с точки зрения соблюдения обязательств перед международным сообществом и выполнения международных документов. Национальное законодательство в целом базируется на положениях основных международно-правовых документов. Достигнут существенный прогресс его соответствия с международными нормами и стандартами в усилении средств правовой защиты на национальном уровне, реформировании судебной системы, повышении уровня правовой культуры. Большое внимание уделяется вопросам реальной

защиты нарушаемых конституционных прав и свобод граждан через осуществление функции надзора за соблюдением прав и свобод человека и гражданина, соблюдение законов по этим вопросам органами исполнительной власти и местного самоуправления, их должностными и служебными лицами.

На достижение гендерного паритета во всех сферах жизнедеятельности общества направлен Закон Украины «Об обеспечении равных прав и возможностей женщин и мужчин», которым определен механизм обеспечения равных прав и возможностей женщин и мужчин в Украине, выписаны полномочия специально уполномоченного центрального органа исполнительной власти по вопросам обеспечения равных прав и возможностей женщин и мужчин, а также законодательно закреплена гендерная терминология.

В соответствии с постановлением Кабинета Министров Украины от 12.04.2006 № 504 «О проведении гендерно-правовой экспертизы» на сегодняшний день Министерством юстиции Украины была проведена гендерно-правовая экспертиза Законов Украины:

- «Об отпусках»;
- «О государственной помощи семьям с детьми»;
- «О занятости населения»;
- «О выборах народных депутатов Украины»;
- «О статусе народного депутата»;
- «О службе в органах местного самоуправления»;
- «О социальной и правовой защите военнослужащих и членов их семей»;
- «О военной обязанности и военной службе»;
- «О статусе горных населенных пунктов в Украине»;
- «О предотвращении заболевания на синдром приобретенного иммунодефицита (СПИД) и социальной защите населения»;
- «О правовых основах гражданской защиты».

А также Таможенного кодекса Украины и Постановления Верховного Совета Украины от 13.10.1995 «Об утверждении Положения о помощнике-консультанте народного депутата Украины».

В 2008 году Верховным Советом Украины принят Закон Украины «Про внесение изменений в некоторые законодательные акты Украины в связи с принятием Закона Украины „Про обеспечение равных прав и возможностей женщин и мужчин“». Законом внесены изменения в такие законодательные акты:

- Кодекс законов о труде Украины — определение в коллективном договоре положений, которые обеспечивают равные права и возможности женщин и мужчин (статья 13);
- Закон Украины «Об объединении граждан» — относительно установления дополнительных прав объединений граждан по вопросам обеспечения равных прав и возможностей женщин и мужчин (статья 20);

- Закон Украины «Об коллективных договорах и соглашениях» относительно определения в коллективном договоре и соглашении положений, которые обеспечивают права и возможности женщин и мужчин (статьи 7, 8);
- Закон Украины «Об Уполномоченном Верховного Совета Украины по правам человека» — относительно осуществления Уполномоченным контроля за соблюдением равных прав и возможностей женщин и мужчин (статья 13).

В рамках реализации Государственной программы по утверждению тендерного равенства в украинском обществе в период до 2010 года на сегодня осуществляется следующая деятельность:

- постановлением Кабинета Министров Украины от 05 сентября 2007 года №1087 «О консультативно-совещательных органах по вопросам семьи, гендерного равенства, демографического развития и противодействия торговли людьми» создан Межведомственный совет по вопросам семьи, тендерного равенства, демографического развития и противодействия торговли людьми;
- в 20 регионах Украины созданы областные координационные советы по вопросам семьи, тендерного равенства, демографического развития и противодействия торговли людьми;
- при 38 центральных органах исполнительной власти созданы рабочие группы по внедрению тендерных подходов в работу;
- в 15 областях Украины назначено советников глав областных государственных администраций по тендерным вопросам.

С целью создания эффективной государственной системы противодействия торговле людьми через определение правовых основ государственной политики и международного сотрудничества в этой сфере, определения полномочий и форм взаимодействия субъектов противодействия торговле людьми, Министерство Украины по делам семьи, молодежи и спорта инициировало разработку проекта Закона Украины «О противодействии торговле людьми».

Кабинетом Министров Украины принято постановление от 9.11.2008 г. №1013 «Про утверждение критериев, по которым оценивается степень риска от осуществления хозяйственной деятельности по посредничеству по трудоустройству за границей и определяется периодичность проведения плановых мероприятий государственного контроля». Этим нормативно-правовым актом установлены четкие критерии оценивания угроз совершения мошеннических действий недобросовестными лицензиатами, неправомерных действий иностранных работодателей.

В 2008 году в рамках проекта Офиса Координатора проектов ОБСЕ в Украине группой экспертов было проведено исследование «Оценка необходимости создания национального механизма перенаправления потерпевших от торговли людьми в Украине». По результатам исследования, которое было согласовано на заседании Межведомственного совета по вопросам семьи, гендерного равенства, демографического развития и противодействия торговле людьми, в 2009 году начата реализация проекта «Разработка национального механизма перенаправления для пострадавших от торговли людьми в Украине» в 2-х пилотных областях — Донецкой и Черновецкой.

В 14 областях Украины осуществлен мониторинг исполнения государственной программы противодействия торговле людьми.

В рамках проведения Всемирной кампании по искоренению насилия над женщинами Министерство Украины по делам семьи, молодежи и спорта в 2008 году инициировало проведение Национальной кампании по борьбе с насилием против женщин, детей и в семье «Стоп насилию!». Целями Кампании являются:

- усовершенствование законодательной базы по вопросам предупреждения насилия в семье;
- повышение информированности населения о том, что насилие против женщин и детей является нарушением прав человека;
- формирование в сознании всех слоев населения нетерпимого отношения к насилию.

На исполнение п. 15 Плана мероприятий по подготовке и проведению 60-й годовщины провозглашения Всеобщей декларации прав человека и Дня прав человека и в рамках Национальной кампании «Стоп насилию!» Министерством Украины по делам семьи, молодежи и спорта 16–17 октября 2008 года был проведен Национальный форум «Стоп насилию!». Во время работы Форума была принята Платформа действий, направленная на предупреждение насилия. На сегодня Министерством совместно с центральными органами исполнительной власти и общественными организациями разработан Национальный план мероприятий по реализации Платформы действий.

Деятельность Министерства труда и социальной политики Украины направлена на усиление правовой и социальной защиты как граждан Украины, которые работают за рубежом, так и иностранных граждан, которые работают на территории Украины.

С этой целью Украина присоединилась к таким договорным правозащитным документам, как Европейская конвенция о правовом статусе трудящихся-мигрантов, Соглашение о сотрудничестве в сфере трудовой миграции и социальной защиты трудящихся-мигрантов, Протокол к этому Соглашению, регулирующий процессы приграничной миграции в рамках СНГ.

Украиной также подписаны 13 двусторонних договоров в сфере трудоустройства и социальной защиты, 7 двусторонних договоров в сфере социального обеспечения и 21 международный договор по вопросам пенсионного обеспечения.

В конце 2008 года в рамках Саммита глав правительств стран — членов СНГ Украиной была подписана Конвенция о правовом статусе трудящихся-мигрантов и членов их семей государств — участниц СНГ. Эта Конвенция определяет основные права трудовых мигрантов государств — участниц СНГ.

С 2006 года Украина является стороной Европейской социальной хартии (пересмотренной), в которой закреплены основные нормы прав человека.

Трудоустройство иностранных граждан в Украине регламентируется статьей 26 Конституции Украины, Законом Украины «О занятости населения» и осуществляется в соответствии с постановлением Кабинета Министров Ук-

раины от 8 апреля 2009 года № 322 «Об утверждении Порядка выдачи, продолжения срока действия и аннулирования разрешений на использование труда иностранцев и лиц без гражданства».

В соответствии со статьей 26 Конституции Украины иностранцы и лица без гражданства, которые находятся в Украине на законных основаниях, пользуются теми же правами и свободами, а также несут такие же обязанности, как и граждане Украины.

Порядок выдачи, продолжения срока действия и аннулирования разрешений на использование труда иностранцев и лиц без гражданства построен на принципах беспристрастности и объективности относительно проведения процедуры трудоустройства иностранных граждан в Украине.

На основании статьи 24 Конституции Украины все граждане Украины имеют равные конституционные права и свободы и равны перед законом.

В Украине обеспечиваются равные права по доступу к занятости для женщин и мужчин, которые являются инвалидами.

Все инвалиды пользуются равными правами при приеме на работу и во время прохождения реабилитации в соответствии со своими способностями, наклонностями и состоянием здоровья.

Согласно статьи 17 Закона Украины «Об основах социальной защищенности инвалидов в Украине» с целью реализации творческих и производственных способностей инвалидов и с учетом индивидуальных программ реабилитации, им обеспечивается право работать на предприятиях, в учреждениях и организациях, а также заниматься предпринимательской деятельностью и другой трудовой деятельностью, которая не запрещена законом.

Согласно статьи 18 упомянутого Закона обеспечение прав инвалидов на трудоустройство и оплачиваемую работу, в том числе на условиях выполнения работы на дому, осуществляется путем их непосредственного обращения на предприятие, учреждение, организацию или в государственную службу занятости.

Во время подготовки и рассмотрения проектов нормативно-правовых актов, касающихся социальной защиты инвалидов, к процессу законодательной работы привлекаются социальные партнеры, а именно: Федерация работодателей Украины, Федерация профессиональных союзов Украины, Всеукраинская ассоциация работодателей, Союз предпринимателей малых, средних и приватизированных предприятий Украины, Союз арендодателей и предпринимателей Украины.

Также к этому процессу привлекаются представители крупных всеукраинских общественных организаций инвалидов.

Таким образом, законодательные акты принимаются с учетом мнения социальных партнеров и общественных организаций инвалидов.

К вышеизложенному следует добавить, что при Украинском Правительстве действует Совет по делам инвалидов, на котором, при участии представителей общественных организаций инвалидов, рассматриваются самые актуальные проблемы, касающиеся социальной защиты людей с инвалидностью.

Кроме того, работа Министерства направлена на восстановление прав человека, в частности, членов такой социальной группы как бездомные граждане и лица, освобожденные из мест лишения свободы.

Так, начиная с 2005 года, Министерство вместе с территориальными органами труда и социальной защиты населения осуществляет работу по формированию систем реинтеграции бездомных граждан и социальной адаптации лиц, освобожденных из мест лишения свободы.

Разработан и утвержден ряд нормативно-правовых актов, которые регулируют деятельность заведений социальной защиты для бездомных граждан и учреждений для лиц, освобожденных из мест лишения свободы. Подготовлены модели социальной работы с этими категориями населения, определены основные стратегические направления работы относительно реинтеграции бездомных граждан и социальной адаптации освобожденных лиц.

Одобрена Концепция социальной защиты бездомных граждан, которая предусматривает научное изучение бездомности, осуществление превентивных мероприятий, формирование системы реинтеграции, системы учета, развитие жилищного фонда социального назначения (социального жилья), подготовку специалистов по социальной работе и ряд других путей в решении этой проблемы (распоряжение Кабинета Министров Украины от 17.04.2008 №639-р).

Распоряжением Кабинета Министров Украины от 05.11.08 №1402-р утвержден долгосрочный план мероприятий по реализации Концепции социальной защиты бездомных граждан до 2012 года, который охватывает все причастные к решению проблемы бездомности отрасли, и предусматривает проведение работы по усовершенствованию законодательной базы с целью приведения к европейским стандартам, усовершенствованию работы заведений, расширению их функций, форм и методов социальной работы с разными целевыми группами, обеспечению гарантированного финансирования этого направления работы.

В соответствии с постановлением Кабинета Министров Украины от 26.11.2008 № 1035 создан Координационный совет по вопросам социальной защиты бездомных граждан и беспризорных детей, деятельность которого направлена на объединение усилий органов исполнительной власти, местного самоуправления, общественных организаций и координирование их деятельности в решении проблемы бездомности и беспризорности.

Кроме того, реализуется план мероприятий по обеспечению социальной адаптации лиц, которые отбывали наказание в виде лишения свободы, на период до 2009 года, утвержденный распоряжением Кабинета Министров Украины от 21.11.2007 №1030-р. Он предусматривает оптимизацию сети учреждений для освобожденных, подготовку кадров, усовершенствование законодательной базы, улучшение системы подготовки к освобождению и т.д.

Для определения стратегических задач по усовершенствованию системы социальной адаптации лиц, освобожденных из мест лишения свободы, распоряжением Кабинета Министров Украины от 30.10.2008 № 1385-р одобрена Концепция социальной адаптации лиц, которые отбывали наказание в виде лишения свободы на определенный срок, определяющая основные стратегические задачи в процессе усовершенствования системы социальной адаптации.

На сегодня разработан проект распоряжения Кабинета Министров Украины «Об утверждении Плана мероприятий по реализации Концепции социальной адаптации лиц, которые отбывали наказание в виде лишения свободы на определенный срок, до 2015 года».

Также разрабатывается проект Закона Украины «О внесении изменений в Закон Украины „О социальной адаптации лиц, которые отбывали наказание в виде ограничения свободы или лишения свободы на определенный срок“».

Продолжается создание сети заведений и учреждений для данных категорий граждан.

Сегодня в Украине функционирует 104 заведения для бездомных и освобожденных, в т.ч. 48 неправительственных организаций, которые предоставляют социальные услуги этим категориям населения. В течение 2008 года около 15 000 лиц воспользовались услугами этих заведений, в том числе больше 6 000 лиц — в центрах учета.

Одним из инструментов социальной адаптации граждан, освобожденных из мест лишения свободы, является деятельность наблюдательных комиссий. К началу текущего года их количество достигло — 679. В прошлом году за помощью к ним обратились 9185 граждан данной категории.

Работа Министерства по формированию системы социальной защиты бездомных граждан и лиц, освобожденных из мест лишения свободы, продолжается.